



PING AN JU CUO



巡游车停收使用费 网约车经营有条件

舟山网约车新政落地

通讯员 张程

日前,舟山市交通运输局、道路运输管理局在各自官网上向社会公开《舟山市人民政府关于深化舟山市区出租车汽车行业改革的实施意见》(以下简称《实施意见》)和《舟山市人民政府贯彻〈网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法〉实施细则》(以下简称《实施细则》)两个政策文件的征求意见稿。意见稿明确巡游车(即传统出租车)经营权无偿使用,逐步实行政府指导价;网约车实行准入制,运价交由市场决定。

新老业态矛盾突出,出租车改革迫在眉睫

出租车是城市综合交通运输体系的组成部分。经过十多年的发展,舟山市巡游车发展面临的困境日益加深,特别是网约车的迅猛发展给巡游车带来了巨大冲击。

舟山市道路运输管理局统计,截至今年9月底,舟山市共有巡游车1164辆,其中市区850辆,经营模式主要是承包经营,绝大部分驾驶员月收入已从四五千元降至三千元甚至更低。巡游车驾驶员转行从事网约车或其他行业的现象日益突出,因无人承包而停运的巡游车数量也正明显增加。带给乘客的感受则是:高峰时段打车难,行业服务质量下滑。而与巡游车相比,舟山市网约车在近两年快速发展。根据滴滴平台提供的数据,全市已有注册司机12159名,每天在线司机约1630名,今年1至8月份完成订单的车辆有7598辆。

局长黄先永介绍,网约车一方面因召车方便、价格优惠而受到市民欢迎,另一方面也冲击了传统出租车行业的管理体制和运行,引发行业不稳定。同时,由于网约车平台对车辆和人员缺乏实质性审查和规范,存在主体责任不清、部门监管乏力等阻碍健康发展的因素。

国家出台相关办法,明确网约车与传统出租车的区别,并赋予地方政府在运价、车辆、人员准入条件等方面政策空间后,舟山市尽快制定并执行相关政策规定已迫在眉睫。

巡游车7月1日起停收经营权使用费, 运价向政府指导价转变

根据《实施意见》,从今年7月1日起,舟山市已停止收取巡游车经营权有偿使用费,提前收取的按剩余时间予以清退。经营权实行有限期使用,统一期限为5年,并不得转让。新增巡游车经营权通过服务质量招

投标方式配置,到期车辆经营权依据服务质量信誉考核结果配置。建立严格规范的经营权退出机制。

综合考虑人口数量、经济发展水平、城市交通拥堵状况、出租汽车里程利用率等因素,舟山市将建立巡游车运力规模动态监测和调整机制,动态调整巡游车运力规模,逐步实现市场调节。同时,逐步推进巡游车运价形成机制改革,从政府定价向政府指导价转变。第一步,在现有基础上,实施特殊时段(高峰期、重大节假日)浮动价,该运价完全由车载计价器实现;第二步,待国家修改《计量法》相关规定后,启动计价器远程调价机制,实现政府指导价,该运价由行业协会根据政府指导价的浮动规则自行同意调控车载计价器。

此外,鼓励巡游车企业与互联网平台合作,通过95128电话召车、“舟舟行”手机APP召车等互联网电召服务方式提供运营服务,方便公众乘车。推广使用市民卡等符合金融标准的非现金支付方式。

网约车经营需满足条件,顺风车不属经营活动

根据《实施意见》和《实施细则》,舟山市对网约车运力不设总量控制,运价实行市场调节价,市交通运输主管部门负责本市行政区域内网约车管理工作,道路运输管理机构负责对网约车平台公司的经营服务行为实施监督管理。

首次申请网约车经营的车辆使用年限应当在4年以内,网约车车龄上限为8年,行驶里程不超过60万公里。同时,舟山市网约车必须符合车籍地在舟山(浙L牌照),行驶登记使用性质为预约出租客运的7座及以下乘用车,车辆购置计税价在10万元以上,安装具有行车记录功能的定位和报警装置,不得安装操纵辅助装置等要求。

网约车驾驶员必须符合本市户籍或在本市取得《浙江省居住证》满6个月,取得相应准驾车型机动车驾驶证并具有3年以上驾驶经历,无交通肇事犯罪及相关违法犯罪记录等条件。巡游车驾驶员从事网约车经营还需要符合“最近3年信用考核没有记满20分的记录”的条件。

顺风车(私人小客车合乘)不属于道路运输经营活动,应当以服务同城上下班通勤交通为主。合乘服务者提前1小时以上在合乘信息服务平台发布出行信息,同一辆车或驾驶员提供两单合乘服务之间相隔时间不得小于2小时,每日累计提供合乘服务不得超过3次。



打造精品道路

通讯员 徐莹 雷蕾

近日,常山县公路管理局路政养护、应急中心、办公室等部门的60余名工作人员,来到S221江溪线清洗路面,为打造省级精品示范道路作最后的冲刺。

盯紧危化企业

通讯员 葛培兴

为确保第三届世界互联网大会顺利召开,近日,台州市椒江区公安分局组织警力,对辖区生产、使用化学品的企业进行了全面检查,并对管理人员宣传了相关法律法规。



公证服务好不好 电话回访就知道

本报记者 金霖萍 通讯员 徐矫辉

本报讯 丽水的王女士最近刚办完一项合同公证。拿到公证书没几天,王女士就接到了丽水市司法局工作人员打来的电话:“您对公证人员的服务态度是否满意?”原来,这是该局公证管理处组织的对公证当事人的不定期电话回访,请他们对公证机构的各项服务细节进行评价,并向他们征求提升服务质量的意见和建议。

这项电话回访制度,是日前丽水市司法局为提升公证服务质量而推出的又一项新做法。丽水市从规范制度、创新监管方式和交流机制等方面入手,在全省率先建成了较为规范的公证质量监管体系。去年,丽水市在全省率先出台《丽水市公证质量管理办法(试行)》《丽水市公证协会会员奖惩办法(试行)》等系列规范,把公证质量建设列入考核内容;率先建立公证质量季度抽查制度和公证质量巡查制度,对公证质量问题较为突出的公证处进行专家会诊,以缩小地区间的公证质量差异;打破行业壁垒,建立公证机构与法院等部门的定期交流制度,如组织公证人员与法官交流公证文书在诉讼领域的采信情况,以提高公证业务水平。

“我们创新性地提出了构建行政管理、协会管理、公证机构与公证人员自律管理四位一体的公证质量监管体系,希望从根本上解决影响公证质量的突出问题,在公证质量监管层面做一些有益探索。”丽水市司法局副局长蓝益平表示。

宪法宣讲进机关 宪法意识树心间

本报记者 黄丽娅

本报讯 根据“宪法宣讲浙江行”活动部署,乐清市“宪法宣讲进机关”活动于近日启动,乐清市司法局利用司法行政讲坛,开展了首场活动,全局机关干部学习了习近平总书记关于宪法和全面依法治国的系列重要讲话。宣讲人就我国宪法的修订历史、主要内容等进行了全面讲解,旨在促进机关工作人员树立依宪执政和依法治国、依法行政意识。

实操指导测技能 烟草质检强把关

本报记者 陈利明

为进一步提高卷烟真伪鉴别能力,强化内管外打力度和服务水平,今年以来,海盐县烟草专卖局通过各项举措努力提升专卖人员的卷烟质检水平。

该局根据卷烟包装生产工艺特征,对各中烟工业公司的卷烟品牌、规格进行分类陈列;加强人员培训,并通过真假卷烟的实操技能测试,重新梳理了真假卷烟的鉴别知识。广大专卖人员对日常工作中碰到的质检难点进行了充分交流,在探讨和学习中取长补短。